



第十五届大会

巴巴多斯(视频会议)

2021年10月3日至7日

部长级圆桌会议：促进生产转型，以增强疫情后世界的复原力

贸发十五大

贸发会议秘书处编写的概要

1. 这次圆桌会议讨论了疫情对最脆弱经济体、包括最不发达国家和小岛屿发展中国家债务水平的重大负面影响。嘉宾们确定了促进生产转型以增强疫情后世界复原力的措施，并提供了国家实例和政策建议。
2. 参加讨论的嘉宾如下：埃塞俄比亚高级部长兼总理特别顾问、牙买加外交和外贸部长、尼泊尔工业、贸易与供应部秘书、经济合作与发展组织副秘书长、贸发会议副秘书长、大不列颠及北爱尔兰联合王国外交、联邦和发展事务部及环境、食品和乡村事务部负责太平洋和环境事务的大臣。
3. 在讨论中，所有嘉宾都表示，疫情对最不发达国家、小岛屿发展中国家和其他脆弱经济体构成了重大冲击，减缓了增长，加剧了不平等；这些国家卫生系统薄弱，财政空间有限，生产能力低下，限制了应对危机和从危机中恢复的能力。减轻危机影响的努力令疫情前就已经很高的债务水平雪上加霜。偿债成本高严重制约了最不发达国家和小岛屿发展中国家实现可持续发展目标和参与亟需的气候变化减缓和适应行动的能力。如果不采取这些行动，气候变化可能会带来巨大的代价，轻则因气候模式变化对经济造成冲击，重则危及一些小岛屿发展中国家的存亡。
4. 在此背景下，嘉宾们讨论了最不发达国家和小岛屿发展中国家需要怎样的经济政策和措施，以管理不断增加的债务，并建设抵御冲击、包括气候变化影响的能力。许多嘉宾指出，中低收入国家的债务负担在疫情发生前就已经不可持续，遭受了疫情带来的冲击后，其偿债负担加重，减少了可用于支持生产转型的资源。
5. 一些嘉宾指出，20国集团暂缓偿债倡议为许多中低收入国家提供了切实的债务减免，但需要在2021年后扩大规模，并纳入私营部门债权人。一位嘉宾指出，该倡议只会推迟许多经济体的债务困境。此外，一些嘉宾强调需要重新安排



债务偿还期限和免除债务。国际货币基金组织最近分配 6,500 亿美元特别提款权值得欢迎，但个别嘉宾指出，其中只有一小部分可供中低收入国家使用。关于设定全球最低企业税率以获得潜在收入的建议，一位嘉宾强调，需扩大范围，以确保中低收入国家获得更多税收。

6. 嘉宾们强调了支持复原力建设和气候变化适应行动的其他金融工具，包括例如加勒比巨灾风险保险基金下的风险保险、发行绿色和蓝色债券、债务—环境交换机制、降低绿色产品的关税，以及便利最不发达国家获得绿色气候基金。一些嘉宾指出，需要加大对绿色复苏的国际支持。

7. 此外，所有嘉宾都强调，建设抵御经济冲击和气候变化的能力也需要通过加强生产能力来促进脆弱经济体的生产转型，并强调了以下方面对应对这一挑战的作用：产业政策、科学、技术和创新、投资于研发、教育，以及为中小企业提供优惠融资。一些嘉宾强调，需要弥合数字鸿沟，促进私营部门与公共部门之间扩大合作，以吸引对数字基础设施的外国直接投资。个别嘉宾指出，贸发会议的生产能力指数是确定生产能力建设的差距和优先事项的有用工具。

8. 最后，一些嘉宾强调，发达经济体应提供技术和资金援助，以支持实现上述目标，包括通过促贸援助倡议实现上述目标，另一些嘉宾则强调了全球团结对于战胜疫情和在《联合国气候变化框架公约》缔约方会议第二十六届会议上处理气候变化问题的重要性。
